

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 17 (1798)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена редакционная статья «Мы отложили веревку в ящик», опубликованная в журнале «Эксперт», № 5 от 27 января – 2 февраля 2020 г.

Вологда
февраль 2020

«Мы отложили веревку в ящик»

Бизнесмены – это просто очень здравомыслящие оптимисты. И чтобы чувствовать себя неплохо, им много не надо. Поэтому новое правительство они восприняли как хорошее начало периода перемен.

«Если говорить образно, то до всех этих политических событий нашему среднему бизнесу хотелось повеситься, а сейчас многие отложили веревку в ящик. У меня надежда на то, что люди, которые связывают свою жизнь с этой страной, в том числе и чиновники, наконец осознали, что дальнейшая деградация Родины несет в себе большие риски».

«Мне нравится тандем Мишустин–Белоусов, я надеюсь, что это даст положительный эффект в развитии экономики».

«В это правительство я верю больше. Все, что говорят про Михаила Мишустина, я подтверждаю. Он действительно сделал налоговую службу очень технологичной, уменьшил количество проверок. За последние десять лет неопределенностей в налоговой сфере стало гораздо меньше. Налоговики сделали огромный технологический шаг. И в этом плане их можно ставить в пример другим ведомствам».

Общее настроение прошлой недели – комок позитивных ожиданий. А ожидания в экономике так же важны, как реальность. Поэтому прогноз, данный самым оптимистичным экономистом в конце прошлого года, – 3,5% роста ВВП – скорее всего будет реализован.

Главный формальный расчет на то, что новое правительство, в отличие от предыдущего, не будет находиться в ступоре, а будет быстро ставить и решать очевидные задачи. А их – тьма.

Уже лет пятнадцать как надо начать масштабное строительство дорог, стране нужна более плотная транспортная сеть. Ее создание автоматически поспособствует развитию бизнеса по всей территории страны.

Давно надо навести порядок с зарплатами в социальной сфере, чтобы зарплата не замещалась премиями, заставляя людей работать на износ. Это в том числе приведет к росту доходов. Доля работников социальной сферы в России значительна. Их влияние на совокупный потребительский спрос большое.

Давно надо всерьез начать решать жилищную проблему граждан страны. Люди не могут рожать детей, не имея жилья, но приобретение жилья не должно обречь семью на пожизненную бедность.

Давно пора начать восстанавливать систему здравоохранения. Сегодня невозможность получить качественную, даже по советским меркам, медицинскую помощь – огромная проблема везде, не исключая сто-

лицу. Причина не только в исчезновении самих медицинских учреждений или их полная амортизация, но и резкое снижение профессионализма современных врачей.

Система образования – нуждается в спасении. Рядовая российская школа и рядовой российский вуз – откровенно слабые учебные заведения. Потребуется годы, чтобы только восстановить утраченный советский уровень.

То же можно сказать и об обрабатывающей промышленности. Предыдущий цикл экономического роста ее коснулся очень слабо. Не было задачи заместить импорт. В период стагнации такая задача была, но не было крупных инвестиций и, соответственно, спроса. Нынешний инвестиционный цикл (а есть большие основания полагать, что он начнется), который будет в значительной степени связан с крупными инфраструктурными и социальными проектами, обязательно должен вовлечь в процесс национальный средний бизнес из обрабатывающего сектора. Без развитого и достаточно технологичного частного национального капитала страна, сколько ни развивай социальную сферу, все равно будет деградировать. Свежие социологические исследования показывают, что главное, чего сегодня хотят люди, – иметь качественные рабочие места. Если они появятся в большом количестве, это станет главным магнитом и для российской молодежи, и для квалифицированной рабочей силы из-за рубежа. А нам надо компенсировать 20% трудовых ресурсов, чтобы вернуться к возможностям роста на уровне семь процентов в год, достигнутого в середине 2000-х. За последнее десятилетие численность трудовых ресурсов России снизилась на девять миллионов человек, а в истории нет прецедентов, когда экономика страны растет при падающем количестве трудовых ресурсов.

Задач много, они масштабны – и это отлично. Ведь какую из них ни начни решать последовательно, она потащит за собой цепочку положительных обратных связей, столь полезных для экономических систем. Очевидно, что правительство Михаила Мишустина медлить не будет. До выборов в Госдуму всего полтора года. К сентябрю 2021-го должно быть ясно, что мы как минимум начали движение в сторону своего «славного тридцатилетия».